

法律职业资格 明年实施

本报记者 蔡文玲

司法考试作为法律职业的准入通行证、法治人才选拔的度量衡,由于通过率极低,常常被考生喻为“中国职业资格考试第一大考”。2017年,司法考试迎来收官之考。为了改革和完善司

法考试制度,国家统一法律职业资格应运而生。司法部司法考试司司长贾丽群为考生解读了法律职业资格的重要变化,考试将按照“老人老办法、新人新办法”做好衔接。

加大中国特色社会主义法治理论考查

明年,国家统一法律职业资格即将举行。司法部将研究起草《国家统一法律职业资格实施办法》。明确考试报名条件、考试内容、考试方式方法、法律职业资格管理等内容,作为组织实施法律职业资格考试的规范依据。

司法部将编写《国家统一法律职业考试大纲》,明确并加大中国特色社会主义法治理论的考查内容,促进选拔培养熟悉和坚持中国特色社会主义法治体系的法治人才。全面采用国家

统一的法律类专业核心教材,纳入法律职业资格必考范围。试题内容加大中国特色社会主义法治理论的考查力度,用法律职业资格全面反映中国法治理论最新成果和法治建设丰富实践。

考试将提高案例题的分值比重,突出考题的实践性,重点考查考生运用宪法法律知识分析、解决问题的法治实践能力。提高法律职业资格科技化、信息化水平。加强考试安全体系建设,做好题库案例库建设。

扩大考试范围,提高准入条件

研究制定完善法律职业资格制度的相关政策。具有良好的政治、业务素质和道德品行,具有一定法学背景和法律工作实践经验的人员,才能报名参加国家统一法律职业资格。但是要按照“老人老办法、新人新办法”,调整衔接好已取得相应学历人员报名政策问题,回应社会和考生合理预期。

在法官、检察官、律师、公证员四类人员基础上,将

应当取得法律职业资格的人员,扩大到部分涉及对公民、法人权利义务的保护和克减、具有准司法性质的法律从业人员,即从事行政处罚决定审核、行政复议、行政裁决的公务员,以及法律顾问和法律类仲裁员。

突出法学的实践性、实践性特征,在充分考查应知应会的宪法法律知识基础上,通过加大案例题的分值比重,提高法治人才选拔的科学性和公信力。

建立职前培训,实行惩戒制度

建立法律职业人员职前培训制度。通过采取集中教学、岗位实习、综合训练等方式,讲授政治理论、职业道德和法律实务等知识,训练法律职业技能。按照“统一标准、分系统实施”原则,研究制定职前培训规划和考核标准,明确职前培训内容、方式、时间等。

加强对取得法律职业资格人员管理。实行告诫、暂停、吊销法律职业资格等惩戒制度,促进法治人才专业能力和专业精神的自我提高。

为了实现法治人才均衡分布,司法部还推出了

特殊政策:将继续在民族地区使用民族语言文字组织法律职业资格,实行特殊的法律职业资格管理政策,提高这些地区法治人才供给质量和数量,让法治建设成果更多更公平惠及全体人民。

十六年来,全国有619万余人次报名司法考试,513万余人参加考试。截至目前,有88.8万余人通过考试取得法律职业资格,其中一半以上人员从事法官、检察官、律师和公证员等法律职业,还有大量人员从事立法、行政执法、公司企业法务等法律工作。

非法律专业考生赶司考末班车



北京市国家司法考试办公室工作人员在审核现场解答考生问题。

本报记者 蔡文玲 摄

本报讯(记者 蔡文玲)“2017年是最后一次国家司法考试,担心自己不符合明年的报考新政策,所以想赶上司法考试末班车。”40岁的非法律专业考生赵越以412分通过了今年的司法考试。在司法考试办公室审核现场,像赵越这样的考生还有很多。最后一次司法考试,除应届毕业生外,北京共有5265人申请授予法律职业资格,人数创历史新高。

12月29日,北京市申请法律职业资格现场审核结束。12月20日开始的现场审核,考生通过身份证拿号后,即可进行复印、审核。北京市国家司法考试办公室有关负责人介绍,今年北京共有5000名考生进入资格审核范围,均在网报上填报了申请信息。

工作人员统一标准、规范流程,严格把关、热情服务,对考生申请材料进行了审核。

“您好,请将身份证放在这里。”在工作人员指导下,一名考生把身份证放在读取器上,其申请表随即打印出来。“申请表对号无误后签字,然后去窗口复印、审核。”在审核现场,司法考试办公室提前准备了复印机,方便考生复印身份证和毕业证。审核结束后,考生还可以对工作人员的服务进行评价。为了让审核更加人性化,市司法考试办公室每年都会推出新举措,既加快了考生审核的速度,又让考生感受到了暖心服务。

在审核现场,不少考生是非法律专业毕业,为了赶上司法考试末班车

而参加考试。40岁的考生赵越就是听说司法考试改革的消息,决定尝试司法考。法学零基础的他通过自学加上网课,用了一年时间获得412分的好成绩。谈起背后的付出,赵越说,他每天5点多就去24小时餐厅看书,学两个小时后再去上班,下班后还会再看书,一直学习到晚上11点。周末到首都图书馆学习。8楼的法律馆有很多像他一样的考生。作为两个孩子的爸爸,赵越下定决心、义无反顾,十年内的司法考完整做了两遍半,最后又做了一遍错题。查分那一刻,赵越感慨,这一年的辛苦都是值得的。

非法律专业考生袁佳川则是第二次参加司法考试。他在东城区政府部门工作,会涉及税法的相关

知识。因为担心非法律专业本科考生明年不能报法律资格考试,他今年也下了大功夫,最终以407分通过考试。

今年是国家司法考试制度调整为国家统一法律职业资格制度的关键之年,也是司法考试的最后一年。由于今年报名条件、考试内容保持不变,北京考区报考考生达46958人,创历史新高,比去年多6006人,增长14.67%。考生中,35岁以下占84.6%,平均年龄28岁。今年申请法律职业资格证书的考生人数也创历史新高。北京市国家司法考试办公室有关负责人介绍,此次考试,除应届毕业生外,5265名考生在北京申领法律职业资格证书,比去年增加746人,增长16.5%。

教师资格面试

清晰表达赢面试

本报讯(记者 蔡文玲)2017年下半年国家中小学教师资格国考面试将于2018年1月6日至7日举行。记者从北京市教师资格认定事务中心获悉,面试采取结构化面试、情境模拟等方式进行。有关专家建议,试讲或回答问题时,考生要用条理清晰的表达为面试赢得好成绩。

面试采取结构化面试、情境模拟等方式,通过备课(或活动设计)、试

讲(或演示)、答辩(或陈述)等环节进行。参加面试的考生大都缺乏教学经验,容易因为各种原因失败。无论抽到哪部分内容,考生都要先梳理好思路、设计好教案和板书,确保试讲的过程清晰流畅。这也是考生综合能力的体现。

面试主要考核考生职业道德、心理素质、仪表仪态、言语表达、思维品质等教学基本素养和教学设计、实施、评价等教学

基本技能。教师资格面试培训专家董黎明建议,为保证面试过程的清晰流畅,考生在备课时就要抓住重点,从教学目标、教学环节设计,到教学方法运用,都要科学合理。如果不能太出彩,就尽量保证不出错。同时注意课堂引入要从生活实例入手,先易后难。

试讲时,考生要放松心情,不能机械背诵,要把准备好的内容逐条讲清楚。很多考生会因紧张

忘记备课内容,可稍微放慢语速,或通过增加学生思考、互相提问等小环节来缓解紧张。无论知识是否熟悉,考生讲课时要像真正的老师那样,声音清晰、语言流畅、条理清晰、抑扬顿挫、有感染力。考官打分是对考生的各个方面表现分别打分,综合衡量考生是否适合做一名教师。所以,除了教学上的成绩,清晰流畅的试讲也会为考生赢得不错的分数。